
Verbale Comitato Nazionale per l’Ottavo Centenario della Prima Rappresentazione del 

Presepe di Greccio – 21.04.2023 Ore 15.00 – in modalità videoconferenza. 

PRESENTI 

Emiliano Fabi - Presidente 

Padre Alvaro Cacciotti 

Rovero Mostarda (Sindaco di Poggio Bustone) 

Daniele Sinibaldi 

Antonio D’Onofrio 

Florinda Saieva 

Gabriele Capone 

Linda Di Pietro 

 

ASSENTI 

Cristiana Colli 

Laura Caruso 

Fabio Miarelli 

Franco Cardini 

 

PARTECIPANO 

Janira Grillotti 

Paolo Dalla Sega 

Alberto De Gregorio 

Marco Matteocci si unisce alla riunione alle 15.25 

 

Ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione verbali seduta del 2 Marzo; 

2. Convenzione per realizzazione infrastrutture con Comune di Greccio - determinazioni; 

3. Selezione operatori economici - determinazioni; 

4. Aggiornamento sulle attività culturali in ossequio alla delibera del 27 dicembre 2022 - 

determinazioni; 

5. Varie ed eventuali. 

 

1. Lettura e approvazione verbali seduta del 02.03.2023 

Il verbale della seduta del 02.03.2023 viene approvato dai membri del comitato presenti con la sola 

astensione del Sindaco di Poggio Bustone Rovero Mostarda 

 

2. Convenzione per realizzazione infrastrutture con Comune di Greccio - determinazioni; 

Il Presidente introduce il tema, specificando che la presente convenzione è stata strutturata sulla 

base della convenzione già approvata nello scorso comitato con la comunità montana per la 

realizzazione delle opere pubbliche relative al cammino di Francesco. E' necessario stipulare 

anche questa convenzione in ottemperanza alla linea che si è data il Comitato nazionale in tema di 

infrastrutture, relativamente alla volontà di affidare il ruolo di stazione appaltante, a seconda dei 

luoghi della realizzazione delle varie opere, agli Enti pubblici che ne fanno parte. 

In questo caso si fa riferimento al Comune di Greccio. 

 

Il Sindaco di Poggio Bustone chiede se include anche la segnaletica del percorso di San 

Francesco. 

 

Il Presidente conferma che quel tratto rientra nella delibera affidata alla comunità montana. 



 

D’Onofrio chiede una precisazione all’art.4 sugli impegni del comitato 

Suggerisce di aggiungere “Il comitato delega al comune di Greccio l’attuazione degli interventi 

inerenti al programma di Greccio 2023 relativi al comune di Greccio” 

 

Il Presidente concorda 

 

D’Onofrio chiede se sia espresso nella convenzione che questa attività sia gratuita. 

Il Presidente afferma che è stata redatta sulla base della convenzione già approvata con la 

comunità montana per quanto concerne il suo ruolo di stazione appaltante in relazione ai progetti 

del Cammino di Francesco. 

 

Si Procede con la votazione 

Il Comitato Nazionale approva la proposta con sette voti a favore. 

Si astiene il sindaco di Poggio Bustone Rovero Mostarda 

 

3. Selezione operatori economici - determinazioni; 

Il Presidente chiede alla segreteria (Janira Grillotti) di introdurre ed illustrare le selezioni. 

 

Segreteria 

Nel corso dell’ultimo mese si è lavorato con la stazione unica appaltante Confservizi al fine di 

ottenere le figure di Ufficio Stampa, Assistant Program Manager e agenzia per la realizzazione del 

logo e a seguito dei lavori delle commissioni, sono stati selezionati Federica Marchettini come 

Assistant Program Manager, Pirene Srl con sede in Milano, Via Montenapoleone n.8, C.F. e P.I. n. 

04991070485 come Ufficio Stampa e la ditta Quattrolinee s.r.l. con sede in c.so Vittorio Emanuele 

II n. 25, 10125, Torino C.F. e P.I. n. 12671260011 per la realizzazione del logo. 

 

Capone 

Illustra ai componenti del Comitato il logo scelto e spiega le motivazioni che hanno portato la 

Commissione a selezionare questa proposta fra le varie giunte, ponendo particolare attenzione agli 

studi effettuati per arrivare a questo concept. 

Molto convincente è stata la restituzione marketing attraverso i prodotti riportanti il logo stesso. 

 

Saieva 

La ditta che ha realizzato il logo ha saputo rispondere alle necessità del bando e i membri della 

commissione non hanno avuto dubbi sulle scelte da prendere. 

 

Capone 

La commissione si è espressa in maniera unanime nei confronti di questo logo. 

 

D’Onofrio 

Non è banale e non è quello che normalmente si vede quando si parla di Francesco e ora ha un 

significato completo e ne ha apprezzato l’impatto immediato. 

 

Manager culturale 

Chiede se esista anche una versione senza cifre nei petali. 

 

Capone 



Si può disporre del logo. Nel manuale c’è la possibilità di avere tutti i cromatismi e di legare il logo 

con il font. 

 

Presidente 

Esprime la sua soddisfazione e sottolinea che unisce elementi semplici con la complessità del 

messaggio da trasmettere. 

Ringrazia i componenti delle commissioni per il lavoro svolto. 

Chiede se l’uso di questo logo eventualmente può essere richiesto anche da parte di enti terzi per 

la promozione degli eventi. 

 

Capone 

Il logo va registrato al netto delle procedure per rendere immediato il contratto con la società di 

conseguenza viene acquistato e il comitato ne diventa detentore e nel caso di richiesta può essere 

dato in concessione e potrebbero essere gli esiti di rapporti di tipo commerciale che potrebbero 

accendersi tra un comitato e produttori di particolari prodotti locali che usufruiscono del logo da 

apporre sui propri prodotti e ne riconoscono al comitato dei diritti. 

 

Saieva 

Dovrebbe essere redatto un regolamento d’uso per le partnership. 

 

Cacciotti 

Si congratula con la commissione e chiede a Saieva un breve testo di spiegazione del logo da 

inserire nel sito perchè reputa necessario spiegare tutti gli elementi precedentemente indicati da 

Capone. 

 

Capone 

Suggerisce di adottare sulla carta intestata il logo affinché l’istituzione lo riconosca. 

 

Il Manager Culturale propone di dedicare al logo un appuntamento specifico per spiegarlo e 

svelarlo nella prima conferenza stampa. 

 

D’Onofrio 

Apprezzamento per i risultati mentre esprime una valutazione negativa relativamente alla Stazione 

Unica Appaltante Confservizi Lazio poiché ha prestato un servizio approssimativo che rende 

difficoltoso il lavoro e l’operato del comitato. Ci tiene a segnalarlo per il futuro. 

 

Capone 

Sottoscrive quanto espresso da D’Onofrio. Al netto di una problematica interno alla Confservizi 

Lazio è corretto fare considerazioni sugli ulteriori lavori da svolgere e invita a fare una riflessione e 

comprendere se sia il caso di insistere o nella logica di assicurare gli interventi (tra cui alcuni 

complessi) non sia il caso di rivedere altre scelte strategiche da prendere. 

 

Presidente 

Quello cui accennava il Dottor Capone è un elemento importante in virtù di quanto deciso dal 

comitato in tema di infrastrutture. Infatti dato che si era deciso di affidare alla SUA Confservizi 

Lazio le procedure per l’abbattimento delle barriere architettoniche presso il Santuario di Greccio, 

alla luce di quanto esposto si potrebbe ipotizzare la possibilità di indirizzare il comitato verso 

un’altra stazione appaltante o un altro soggetto e quindi ritirare quella deliberazione. 

 



Capone 

Al netto che il segretario di Greccio faccia una verifica circa la contrattualistica in essere fra 

Comitato Nazionale e Confservizi lazio per capire se questa scelta non apra una criticità e un 

ipotetico contenzioso 

 

Presidente 

Chiede al segretario Comunale di Greccio di verificare questo aspetto. Con la confservizi dovrebbe 

esserci solo un’adesione al consorzio però è necessario verificare se ci siano o meno vincoli e di 

che natura. 

 

D’Onofrio 

Risolto il problema dei servizi di cui il comitato necessita, d’ora in poi ci possono essere 

problemi di contrattualizzazione che hanno una rilevanza economica più bassa e di conseguenza 

si potrebbe decidere di agire a seconda delle necessità e dei casi specifici. 

Rimanderebbe a questa verifica il problema della gara per la realizzazione dell’ascensore perché è 

urgente al fine di risolvere in maniera più vantaggiosa possibile. 

 

Si propone, nelle more del ricevimento dell’ulteriore documentazione ANAC relativamente alle due 

gare di Logo e Ufficio stampa, di procedere con l’approvazione delle graduatorie delle tre selezioni 

e di dar mandato al Presidente di concludere le attività con l’affidamento rispetto alle tre 

graduatorie e la relativa contrattualizzazione. 

Il Comitato approva con sette voti a favore e l'astensione del Sindaco di 

Poggio Bustone Rovero Mostarda 

 

4. Aggiornamento sulle attività culturali in ossequio alla delibera del 27 dicembre 2022 - 

determinazioni; 

 

Manager Culturale 

Espone i tre progetti del programma su cui deliberare, che fanno riferimento alla precedente 

delibera del 27 Dicembre 2022- 

Mostra d’arte contemporanea di Maria Lai, da giugno a ottobre: una protagonista del 900 che ha 

interpretato il sacro con particolare originalità anche tramite presepi, via crucis, il pane del cielo. 

Ha incontrato gli eredi di Maria Lai ed è stato impostato un progetto di Mostra assieme al curatore 

Sergio Risaliti (Direttore Museo del 900 di Firenze), è stato fatto un sopralluogo approfondito a 

Palazzo Dosi Delfini in centro a Rieti. Ipotesi di 50 opere con un catalogo. Mostra di cui si sta 

chiedendo supporto logistico e finanziario alla Fondazione Varrone; si sta interessando anche il 

cardinal Tolentino, Dicastero Pontificio per la Cultura e l’Educazione, per un seguito vaticano dopo 

Rieti. 

Il preventivo studiato assieme alla Museo del 900 di Firenze e Archivio Lai - che sarebbero i 

destinatari dell’incarico - si discosta leggermente dall’impegno ipotizzato a Dicembre, da 50.000 + 

IVA a 65.000 + IVA. Reputa comunque sia sostenibile dal momento che la prevista mostra sulle 

clarisse non si realizzerà. 

Dentro i 90.000 c’è il catalogo e investimenti particolari per l’allestimento; mentre 65.000 

corrisponde all’essenziale. 

 

Virgilio Sieni 

a) Di fronte agli occhi del corpo: Progetto di danza di Comunità - laboratorio che coinvolge le 

comunità attorno al tema del corpo e delle relazioni di fiducia. Virgilio Sieni incontrerà 3 

diverse comunità in un pomeriggio seminariale. 



b) Agorà Madri e Figli e Padri Figli: seminari più lunghi con incontri e una performance finale dove 

in scena saranno delle coppie di madri e figli o padri e figli. Sono entrambi dentro i massimali di 

spesa approvati a dicembre, a fronte di 3 seminari pubblici in tre luoghi diversi nella valle santa. 

Questo accadrebbe tra il primo e il terzo weekend di giugno. Il soggetto produttivo è il Centro 

Nazionale di produzione della danza di Virgilio Sieni, Firenze. 

Il preventivo presentato dal manager culturale per l’affidamento a Centro Nazionale di produzione 

della danza di Virgilio Sieni, Firenze è pari a € 19.438,00+IVA 

 

L’altro progetto – Cammini - accadrà a inizio Settembre ed è un trekking artistico per far percorrere 

tratti del Cammino di Francesco a due comunità composte ciascuna da 10/12 persone, guidate da 

2 artiste, con arrivo congiunto al Santuario di Greccio. In questo caso il progetto è affidato ad un 

curatore e una curatrice, Fabrizio Fiaschini e Alessandra Pioselli, il soggetto produttivo è il festival 

nazionale teatri del sacro diretto da Fiaschini da 8 edizioni, festival promosso da Federgat 

(Federazione Gruppi Attività Teatrali). Il preventivo presentato è pari a €49.000 IVA inclusa. 

 

Presidente 

Vengono posti all’attenzione del comitato le tre iniziative e manifestazioni culturali ricadenti nella 

precedente delibera del 27.12.2022 che avevano dei budget di massima e in questa sede sono 

stati proposti dal manager culturale dei budget specifici elaborati sulla base di preventivi emessi da 

aziende e professionisti che dovrebbero produrre in toto queste attività.  

 
Il Presidente pone in votazione le tre deliberazioni con i relativi affidamenti. 

Il Comitato Nazionale approva con 7 voti a favore e l'astensione del Sindaco di Poggio Bustone 

Rovero Mostarda. 

 

Varie ed eventuali 

Padre Alvaro è tornato da Betlemme dove ha ricevuto ringraziamenti da parte del Padre Custode, 

Padre Ibrahim Faltas fino a qualche negoziante della piazza di Betlemme per le iniziative svolte lo 

scorso dicembre. 

 

Il 5 e 6 Maggio c’è il convegno a Greccio e sono invitati i membri del comitato a partecipare nel 

sabato pomeriggio che avrà come oggetto Greccio e Fonte Colombo. 

Il Presidente è stato inviato a portare un saluto a nome del comitato e del comune di Greccio. 

 

Chiede alla segreteria di inviare ai membri del comitato il materiale del convegno. 

Il Presidente chiede se la locandina del 5 e 6 possa essere resa pubblica. 

 

Cacciotti  

Risponde affermativamente presentando la locandina con il logo del comitato nazionale e il titolo 

del Presidente del comitato Emiliano Fabi per i saluti istituzionali. 
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